

**ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ ГРОЗНЕНСКОГО ГОРОДСКОГО
КОМИТЕТА ОБОРОНЫ (ГГКО) В НАЧАЛЬНЫЙ ПЕРИОД
ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ**

**ACTIVITIES OF THE GROZNY CITY DEFENSE
COMMITTEE (GKO) IN THE INITIAL PERIOD OF THE
GREAT PATRIOTIC WAR**

Т.У. Эльбуздукаева,

*доктор исторических наук, профессор кафедры истории древнего мира и средних веков ФГБОУ ВО «Чеченский государственный университет»,
г. Грозный*

T.U. Elbuzdukaeva,

Doctor of Historical Sciences, Professor of the Department of History of the Ancient World and the Middle Ages "Chechen State University", Grozny

Под понятием «начальный период Великой Отечественной войны» подразумевается период от 22 июня 1941 года до осени 1941 года, когда шла битва под Москвой. Рассматривается самый трудный начальный этап Великой Отечественной войны, как для всей страны, так и для народов ЧИАССР. С созданием Грозненского городского комитета обороны (ГГКО) был создан механизм, обеспечивающий комплекс государственного, политического и военного управления. ГГКО стал органом оперативного реагирования, наделенный чрезвычайными полномочиями и подчинялся непосредственно ГКО СССР. Исключительную роль в обороне Грозного играли оборонительные рубежи (грозненский обвод) и прилегающий к нему (внешний обвод). Чрезвычайным органам удалось обеспечить мобилизацию всех ресурсов для решения поставленных задач. Напряженный характер работы Грозненского городского комитета обороны отражается в повестках его заседаний.

Ключевые слова: начальный период войны, Грозненский городской комитет обороны; тыл, оборонительные рубежи, «Грознефтекомбинат».

The term "the initial period of the Great Patriotic War" means the period from June 22, 1941 to the autumn of 1941, when the battle of Moscow was going on. The most difficult initial stage of the Great Patriotic War is considered, both for the whole country and for the peoples of the Chechen-Ingush ASSR. With the creation of the Grozny City Defense Committee (GGKO), a mechanism was created that provides a complex of state, political and military management. The State Defense Committee became an operational response body, endowed with emergency powers and was directly subordinate to the State Defense Committee of the USSR. An exceptional role in the defense of Grozny was played by the

defensive lines (Grozny bypass) and the adjacent (outer bypass). The emergency authorities managed to ensure the mobilization of all resources to solve the assigned tasks. The tense nature of the work of the Grozny City Defense Committee is reflected in the agendas of its meetings.

Key words: the initial period of the war, Grozny city defense committee; rear, defensive lines, "Grozneftekombinat".

Актуальность темы объясняется проблемами, связанными с началом Великой Отечественной войны. Это необходимо для реконструкции событий, связанных с первым этапом войны, и деятельностью Грозненского городского комитета обороны. Советская доктрина ведения войны, сформулированная советским командованием, предполагала ведение обороны в течение нескольких дней после нападения врага, а затем, перейдя в наступление – разгромить его, так сказать «малой кровью, могучим ударом на его территории». Это прозвучало в речи наркома обороны К.Е. Ворошилова на I Всесоюзном совещании стахановцев 17 ноября 1935 года: «...Победить врага, если он осмелится на нас напасть, малой кровью, с затратой минимальных средств и возможно меньшего количества жизней наших славных братьев» [1, с. 641].

Это стало одной из причин опоздания с приведением войск приграничных военных округов в боевую готовность и отступление по всем направлениям на восток.

30 июня 1941 г. вышло совместное постановление Президиума Верховного Совета СССР, Совнаркома СССР и ЦК ВКП(б) по созданию Государственного комитета обороны под председательством И.В. Сталина, задачей которого также являлось подчинение нуждам фронта деятельности государственных и хозяйственных органов.

В тот же день ЦК ВКП(б) и ГКО утвердили военно-хозяйственный план на третий квартал 1941 года. Главное внимание уделялось оборонной промышленности, обеспечению ее необходимыми материалами и рабочей силой, увеличению добычи угля и нефти, выплавки чугуна и стали, производству цветных металлов и металлорежущих станков [2, с. 139].

2 сентября 1941 года ГКО принял постановление «О мобилизации автотранспорта» [3, л. 44], обязывающее в срок до 15 декабря 1941 г. мобилизовать автомашины, контейнеры и бочкотару,

укомплектовать специалистами, оборудовать и оснастить 400 походных автомастерских.

В нефтяной промышленности развернулось социалистическое соревнование. С инициативой выступили работники Грозненского нефтезавода № 2. В начале июля 1941 года они объявили стахановскую вахту до полной победы над фашистской Германией. Она заключалась в повышении производительности труда, экономии средств, рационализации процессов на производстве и снижении себестоимости продукции. «Грознефтекомбинат» увеличил среднесуточную добычу нефти и газа с апреля по август 1941 года на 1225 тонн, сверхплановую прибыль до 8,7 млн. Рублей [4, с. 48-49].

15 июля 1941 года бюро обкома ВКП(б) и Совнарком Чечено-Ингушской АССР приняли постановление, призывающее городскую, колхозную и другую сельскую молодежь в ремесленные и железнодорожные училища, призвав с 15 по 31 июня 1941 года 3100 человек, из них юношей 14–16 лет и девушек 15–17 лет. По Грозному увеличение контингента составило до 1650 человек.

22 июля 1941 года обком ВКП(б) внес предложение Управлению трудовыми резервами ЧИАССР ставилась задача дополнительной подготовки 620 человек для нефтяной промышленности. Всего за годы войны ремесленными и железнодорожными училищами и школами ФЗО республики выпустили 12 254 человека [5, л. 63-64].

В сентябре 1941 года в нефтяной промышленности трудилось более 60 процентов рабочих-стахановцев. Об ударной работе коллектива Грозненского нефтекомбината говорилось в сводке Совинформбюро 5 сентября 1941 года. Говорилось о выполнении трестом восьмимесячного плана по добыче нефти и газа на 12 дней раньше срока и экономии более миллиона рублей [6, с. 50].

Увеличилась доля женского труда на производстве. С июня 1941 по апрель 1943 года в нефтяной промышленности Грозного было создано дополнительно 2500 мест [7, с. 53].

На промыслы, заводы, фабрики и в мастерские возвратились старые кадровые специалисты-пенсионеры.

22 октября 1941 г. ГКО СССР в постановлении «О городских комитетах обороны» [8, с. 56] отмечалось, что Городским комитетам обороны надлежит сосредоточить всю полноту гражданской и военной власти, установить строгий порядок в городах и

прилегающих районах, представляющих ближайший тыловой район фронта [9, л. 180-181].

Грозненский Городской Комитет Обороны сосредоточил всю власть и установил строжайший порядок в г. Грозном и прилегающих районах [10, л. 1].

В Чечено-Ингушской АССР, которая в начальный период войны находилась в тылу, население, как и во всей стране, вступало в народное ополчение, переключалось на производство оборонной продукции.

Тресты «Грознефтестрой» и «Грознефтеразведка», конторы бурения треста «Старогрознефть» должны были увеличить добычу нефти и газа, ликвидировать отставание геологоразведочных и строительных работ, обеспечить бурение на новых нефтеносных площадях Ойсунгура, Аду-Юрта, Серноводска, Алханчурта и др. [11, л. 47].

В связи с этим были переоборудованы и усовершенствованы заводские установки, увеличены их мощности. Трест «Грознефтезаводы» перевыполнил план июльского задания по выпуску новых видов авиабензина [12, л. 60]. Фронт стал получать грозненское высокооктановое горючее, дизельное топливо, новый вид мазута. Значительно повысилась производительность установок по отбору светлых продуктов.

Машиностроительные предприятия республики снабжали промыслы, конторы бурения, заводы и стройки оборудованием, инструментами и запасными частями.

Механическая база «Грознефтекомбината» стала выпускать запасные части бурового оборудования, раньше их привозили из других городов. За короткий срок было изготовлено 150 штанговых муфт, освоено производство узлов компрессоров, запчастей для глубоких насосов, чугунных задвижек, деталей кристаллизаторов для церезина, аппаратуры для работы автомашин на жидким газе и др. [13, с. 25].

Угроза прорыва немецких войск к Грозному вызвала принятие ГКО 28 октября 1941 года постановления «Об эвакуации Майкопнефти и Грознефти». Государственный Комитет Обороны постановил прекратить геолого-поисковые работы, бурение, эксплуатационные и разведочные работы на территории Грознефтекомбината.

Демонтажу и эвакуации в восточные районы страны подлежали: завод №3 г. по производству авиационных масел, церезиновую установку и деревообделочный комбинат в Грозном; маслоочистительные отделения Грозненского нефтеперерабатывающего завода № 2. Эти объекты предполагалось перебросить в Красноводск. 1 крекинг-установку «Винклер-Кох» 2-го Грозненского крекинг-завода и одну нефтеперегонную установку «Борман» 2 –го Нефтеперегонного завода и перебросить на Ваниновский завод. Демонтировать одну двухпечную крекинг-установку 2-го Грозненского нефтекомбината и нефтеперегонную установку «Фостер» 1-го нефтеперерабатывающего завода и перебросить на Орский завод. Демонтировать завод № 85 Грознефтекомбината и перебросить в город Уфу; демонтировать Грозненский кирпичный «ОГПУ» и перебросить прессы и другое оборудование в г. Молотов... Перебросить из Грознефтекомбината трубы, рабочих и ИТР в следующие районы: контору бурения Старогрознефти (24 станка) - в трест Туймазанефть; контору бурения Малкобекнефть (18 станков) - в трест Бугурусланнефть, контору бурения Горскнефть (13 станков) - в Красноводск; контору бурения Октябрьнефть - в трест Прикамнефть. Из Грознефтеразведки перебросить в Казахстаннефтекомбинат 18 станков глубокого бурения и 19 крелиусных станков, в Главгеологию 6 станков в Туркменнефть 5 станков в Бугурусланнефть 3 станка РА-400 [14, л. 88].

Гораздо медленнее, чем в промышленности, перестраивалось сельское хозяйство. Это объяснялось особенностью колхозного производства. Материально-техническая база колхозов в связи с войной сократилась. Государство не могло полностью обеспечивать их тракторами и сельскохозяйственными машинами, запасными частями. К тому же значительное количество тракторов и автомашин было мобилизовано на фронт и строительство оборонительных рубежей. По этой же причине сильно сократилось поголовье лошадей и рабочего скота. Живая тягловая сила колхозов была истощена и мало пригодна для полевых работ. Количество тракторов и живого тягла в республике за 8 месяцев войны сократилось на 33,7 процента [15, л. 13].

Поголовье скота колхозов вследствие эвакуации, сдачи частям Красной Армии и распределения между колхозниками сократилось

более чем в два раза. Колхозы перестали выполнять планы, люди не выходили на работу, скот разворовывался.

Лучшее положение было у совхозов и МТС. Будучи государственными предприятиями, они имели более мощную материальную базу, более широкие финансовые возможности.

Таким образом, поражения, понесенные Красной Армией в летне-осенний период 1941 г., не сломили народ республики. Партийно-советские органы власти смогли мобилизовать трудящихся на выполнение оборонных задач.

Литература:

1. Ворошилов К.Е. Статьи и речи. Москва: Партиздат, 1937.
2. История Великой Отечественной войны Советского Союза. 1941—1945. Т. 2. М., 1961.
3. РГАСПИ. Ф. 644. Оп. 1. Д. 8. Л. 44.
4. Абазатов М.А. Чечено-Ингушская АССР в Великой Отечественной войне Советского Союза. Грозный: Чечено-Ингушское книжное издательство, 1973.
5. АУП ЧР. Ф. 1.Оп. 1.Д. 905. Л. 63-64.
6. Абазатов М.А. Чечено-Ингушская АССР в Великой Отечественной войне Советского Союза. Грозный: Чечено-Ингушское книжное издательство, 1973. С.50.
7. Абазатов М.А. Чечено-Ингушская АССР в Великой Отечественной войне Советского Союза. Грозный: Чечено-Ингушское книжное издательство, 1973- С.53.
8. Данилов В.Н. Советское государство в Великой Отечественной войне: феномен чрезвычайных органов власти в 1941-1945 гг. М., 2002. С. 56.
9. РГАСПИ. Ф. 644. Оп. 1.Д. 12. Л. 180-181.
10. РГАСПИ. Ф. 17. Оп. 88. Д. 489. Л. 1.
11. РГАСПИ. Ф.17. Оп.22. Д. 3670. Л.47.
12. АУП ЧР. Ф. 1.Оп. 1.Д. 908. Л. 60.
13. Абазатов М. А. Чечено-Ингушская АССР в Великой Отечественной войне Советского Союза. Грозный: Чечено-Ингушское книжное издательство, 1973. С. 25;
14. РГАСПИ. Ф.644. Оп.1. Д.13. Л.88.
15. АУП ЧР. Ф. 1.Оп.1. Д. 926. Л. 13.